

POKROK ZÁPADU.

TYDENNÍK POLITICKÝ, POUČNÝ A ZÁBAVNÝ.

Hodník VII.

Omaha, Nebraska, dne 15. května 1878.

Číslo 2.

ZPRÁVY ZAHRAJNICKÉ

SITUACE.

Ani během minulého týdne neudála se žádná rozhodná a patrně smělá v ústředí evropské. Až zprávy z Evropy docházející tuší, že smýšlení míramilovné nabývá vzhledu a že jest vzhledu náslepu odvěrné války, však všechny okolnosti tomu nasvědčují. Domáhky o možném přátečném dohodnutí se Anglička s Ruskem zakládají se hlavně na tom, že císař sám, an Gorčakov lež nemocen, rád vyjednávat a jest prý míru nakloněn, tak že i oběma mu přinesl. Domáhka tato nedochází ale potvrzení, avšak, že se ve sborování s obou stran ani na okamžik neustává, že Rusko tím dále tím pevněji v Turecku se usazuje a o koupi lodí k zajištění kupeckých lodí anglických vyjednává. Hlavním předmetem pozornosti v týdne minulém byla hlavně cesta Šaralova, vyslanec ruského v Anglii, do Petrohradu. Odejel z Londýna v pondělí, stávl se v Bismarka a v Berlíně a teprve v pondělí tohoto týdne dorazil do Petrohradu. Co jest účelem jeho příjezdu, jest zahaleno dosud v roučku tajemnou a panují o tom pouze domněnky a to rozmanité. Že cesta jeho není bez účelu, a že účel ten jest všelichý, když nechtěl jej sdělit ani poště ani telegramu, nechá se předpokládat. Petrohradský časopis *Agence Russe* praví o návštěvě Šaralova že týká se může pouze jednoho z obou způsobů rozluštění jakéhž otázky přítomné připouští. Buď totiž aby turecké říše úplnému rozkladu podrobena byla, nebo aby ještě byla zachována, však křesťanské obyvatelstvo, aby bylo svobodné, ať poplatné Turecku. Poslednějším je jest prostředkem Turecku samému a jediným vhodným cestou. Navrhuje, aby evropský kongres svěřil Rakouskou správu Bosny a koně, že jelikož ani Rusko ani Anglicko nepteje si úplný rozklad Turecka, jest dohodnutí možné i žádoucí.

RUSOVÉ PŘED CAŘIBRADEM.

Následkem požadavku gen. Todleben, který brozil osadit Cařihrad, svolili Turci k opuštění pevnosti Šumen, Varna a Batum. Dle tureckých zpráv, hodlají se Rusové za to stáhnouti zpět až k Drinopoli, však ruské zprávy to popírají, jistě, že odtažení od Cařihradu jest nemožné, dokud Anglické lodě v blízkosti dle.

SRBSKO.

Srbsko stojí věrně po boku Ruska. V Kutendilo, na dráze Soluň-Mitrovica, zřídili silnou vojenskou stanici a na příání Ruska obsadili Srbec, kterýž tito opustili. V ministerstvu nastala krise a ministr války odstoupil. Z Bělehradu se oznamuje, že bývalý ministr Tamiš a 22 jiných, budou pro účastenství ve spiknutí zastřeleni. Deset tisíc nováček právě odvedených cvičí se ve zbraní, aby mohli v červnu k armádě přivtělení býti.

ČERNÁ HORA.

Z Vidně se oznamuje, že v příponejích k Černé Hoře krajích, panuje bevládní. Obyvatelstvo nechce se černohorecům podrobiti a válka může každý okamžik vypuknouti.

POVSTALCI TUREČTÍ V BULHARSKU.

Povstání v Bulharsku nentučná, nospak stále se zmáhá. U Haňské svedeny bylo několik šarvátek a v okolí tom vypáleno bylo 21 tureckých vesnic, z čehož Rosové i Bulhaři vespolečně obviňují. Několik Bulharů v Drinopoli byli pro to zatkutno. Povstárci bulhaři pomáhají povstalcům. Počet povstalců páchá se na 30,000, mimo jednotlivých čet.—Německý vyslanec v Cařihradě obdržel zprávu z hlavního

símsu ruského, že Rosové učinili s Fiodivra a Tatar Bazarđičku a nechali turecké komise vyjednávat o povstalcích, kteří jsou a plně organizováni. Povstalec jsou blíže obou jmenovaných míst operáři.

RUMUNSKO.

V Rumunsku dosud vtu a Rusko ma odvěrné. Jednotlivé armádní sbor ruský obdržel láru na řece Adis, čímž přerušeno spojení hlavně stanu rumunského v Bukarešti a armády v Malm Yaškoku. Vláda rumunská protestuje proti osazení tomu, a Ruska i o veimoci. — Děstojníci rumanští na dovolenou, byli vesměs k plukům svých povoláni.

RAKOUSKO.

Ve vídeňském a poltáckém sněmu 9. května zvolána vládní předložka, kterou řádají finanční ministři obou pluků říše, aby se učinila opatření, jakým způsobem má býti vyadřeno 60 milionů deigacemi povolených. V předloze se na to váhá kládla, že vláda si přeje učiniti na hranicích nutná vojenská opatření. Opatřeními těmito bude bezpochyby soustředění vojska na hranicích sedmihradských, chorvatských a dalmatických, kteréž ohroženy jsou Ruskem a jeho spojenci. V Sedmihradsku objednány jsou buty pro 15,000 m. Na hranice erbeké a černoohorské postaven bude menší počet vojska. — Černá Hora a Srbsko působí při Rakousku nepřijemností. Jeden vládní list protestuje proti rozšíření hranic černoohorských k moři.—Rakousko prý řádlalo portu, aby dovolila rakouskému vojsku provázet vracející se uprchlíky bosenských.

NĚMECKO.

Minulou sobotu učiněn byl atentát na císaře Německého. Klompf jmenem Hoedel vystřelil na něho třikrát z revolveru, ale netrefil. Byl zatknut a uvězněn. Jelikož u něho nalezeny listky se sekci social demokratických, soudí se že bylo to spiknutí proti císaři. To však Hoedel popírá a čelný list social demokratický v Berlíně se Hoedla úplně zřiká. Berliňáci mají ukrutnou radost, že císař Wilhelm ušel pohromě.

ANGLICKO.

Parník 'Sardinian,' který ve čtvrtek odpíal z Liverpoolu do Quebecu vzhl se při vedou do přístavu u Londonderry. Požár vznikl z výbuchu, který se udál v přední části lodě. Na lodě bylo na 600 osob, z kterých několik bylo výbuchem zabito neb uhořelo. Určitý počet zabitych se dožad. Lově potopila se v 30 st. vody.

DROBNÉ ZPRÁVY.

9000 mohamedánských Arnaudů v horách se nalezajících ruši spojili Srbů se Starým Srbskem. Bude proti nim vyhlášen zvláštní sbor.

Kurdové vyplnili 91 armenických vesnic v Asii. Turecké úřady nemají dostatečné moci k zamezení toho řádění.

V Jasech očekává se 40,000 m. ruských posilů.

Kněz Golicin ustanoven byl prefektem v Petrohradě na místo Trepoza.

Z Bosny se oznamuje, že Turci tam bouří a nutí křesťany aby se k nim připojili.

Ve Variavě zatkutno a uvězněno bylo na 150 osob, kteréž byly v podezření že náležej k nihilistům.

V Cařihradě mluví se opět o zavedení rozsáhlých oprav.

Řovníci v rumunské dosud Besarabii přestali platit daně vládě rumunské a zem jest zcela v rukou ruských.

Nové zprávy domácí.

Trvalá výstava ve Filadelfii, která byla na čas za účelem oprav zavřena, otevřena znovu minulý pátek.

Papírůvých peněz nalezá se v oběhu za \$368 465 907 a stoje \$316,661 016-60 spojkových banknot a za \$16,801,981 drobných.

"Národní" divo selekčácká strana, postavila ve státě Pennsylvania celou vládní kandidátní listinu Aspoň se očkáje jak jevolně.

Frank Grouard, letný svát a převodčí gen. Crook, přibyl dne 7. t. m. do Čerňech vrněš a praví, že sdělil mu příteli Indián, že "Sedli Hjk" překročí hranice a chystá se k nové válce.

Dr. A. M. Foster a George town, je. Kazolin, asini jedněs Baltimorské řmě se 60 libor talce, vyplatovaného v onom státě Váni a čuť má přý taj ten asi prostřední mezi Japonským a Čerňm.

Všl nepokojm v Mexiku, působením od svrženého presidenta Lerdo, naitzeno bylo generála McDowell, aby bedlivě sledil hranice Arizony a jini Kalfornie a zatkul všechny osoby, které by se za účely revolucijní na hranicích shromažďovaly.

Dne 7. t. m. usněn byl úředně vyslanec republiky mexické od vlády náš. Vyslanec Zamascina předložil kabinetu své požadující listiny a byl presidenta představen. Na obydlí vyslanec zavázal opět po několika letech vlájka mexická.

Zákon, die kterého dráhy Union, Central i Kansas Pacific mají ukládati každoročně čtvrtinu svého výtěžku ve fond umoužující, k umolení jejich dílnů Soustátí, dosáhl minulý týden podpisu presidenta a stal se platným.

Velká část dělníků na prodlouženě dráze Alton & Chicago mezi Mexikem a Marshallem, Mo., zastavila práci. Několik set jich obřvalo v pondělí v Glasgowe shromáždění, při kterém udaly se prudké výstupy. Jeden dělník byl umrčen, jiný těžce poraněn. Zdáli srazily se tu dělníci spolu neb s mužstvem terifera z kraje Howard, který "dělní pořádek" neoznamuje se.

V St. Louisu mají úřady veliký strach před komunisty a v městské radě podán byl minulý týden návrh, aby veřejně průvodny, vyjma hasičské, policijní, pohřební a náboženské, nesměly být odhřvány, dokud by se divě nedosáhlo svolení policeijního komisaře. Návrh tento čelí hlavně k zamezení průvodu socialistů, kteří hodlají dne 29. t. m. oděvati velký výlet s průvodem. Kam až strach před komunisty nezavede pány rádní St. Louiské!

Legislatura státu Ohio vyslechala minulý týden guvernerna Bishopa. Měl se zpovídat z toho, co ví o korupci a podplácení, kteréž dále se, aby dráha Cincinnati & Southern dosáhla prosazení jistých zákonů. Guvernerna, dvinou náhodou, opustila pamět, a až se upamatoval, že se mluvílo o tom, že bylo posláno 13,000 na zakoupení legislature státu Ky. a až sám byl zasedání přítomen, nemohl se upamatovati, že by byl kterého člena podplatil. Ta spropadená paměť! Reformy jest zapotřebí.

Opět vraždá pti divadlo! Jeden z členů společnosti divadelní z Louisville, kteráž minulý pátek dávala představení v Rockport, Ind. měl za úkol dávat na jevo zručnost v střelbě sestřelováním jablka z hlavy jiného člena společnosti. Řana tenkrát netrefila jablko, zá to ale osmiletého hochu, kterého na místě umrtvila. S podobnými nebezpečnými představeními mělo by se čestati a provinilci druhu toho měli by trestání býti co obyčejní vrahdové.

Kdo by hledal poctivosti a spravedlnosti u demokratů, klamal by se šeredně. Minule připomenuli jsme, co demokraté v Ohio za krátký čas své nadvlády dovedli. Nyní hodlá legislatura státu toho dovržití darebáctví

svě. Hodlá znova rozdělit kongresnální distriktly. Okresy z kterých převedla vláda republikánská hodlá spojit v jedno a neb rozděliti je a připojit k olně demokratickým distriktům, tak aby ze zvolení demokratických poslanců do příštího zasedání kongresu zajistilo a počet republikánských poslanců zmenšil. A takovým krámením hodlá demokratické získati přích národa!

Dne 29. lervence bude úplně zstíněn slunce, viditelný v západu a střední části Spoj. Států. Čára na které úplně zstíněn viditelné bude počne v římě Behringově, putána se soustěš se Skalním pohořím a skončí v zářvu Mexickém, blízko Galvestonu. Přirodní čas tento buď pozorovat v Evropě a přeplavni společenství snili cany dopravy pro častajit v první třídě kteří s Evropy sem k pozorování sáhne přijdou.

Nával přitěhovailstva do Minnesoty jest tohoto jara tak jako do Kansas, Nebrasky a Dakoty přímo úlasný. Za poslední tři měsíce v minulém roce zaujmuto bylo ve státě tom od nově osadníků 429,467 akrů pozemků vládních a koupeno 539,136 akrů pozemků železničních. Za první tři měsíce tohoto roku zaujmuto bylo 497,215 akrů pozemků vládních a 295,656 akrů pozemků železničních. Tedy skoro dva miliony akrů pozemků zaujmuto bylo během 6 měsíců.

Po delší dobu již ležela před okraskovým soudem Spoj. St. pře mezi državami Kansas a Union Pacific. Kansas Pacific požadovala, aby soudeč rydal rozkaz, nímž by přinucena byla dráha Union Pacific, nečítat jí nic větší dovozné za náklad při spojení obou držav k další dopravě na západ dodaný, než co je poměrná průměrná cena na celé U. P. dráze (pro rate). Soudeč Dundý vynalezl minulý týden rozsuče a odepřel vyhověti žádosti K. P. dráhy. Za důvod uváděl, že stavba dráhy U. P. ve vysoklých skalních pohořích, od Cheyenne na západ, stála mnohem více, než stavba dráh od Cheyenne na východ a že tedy nemůže se od dráhy té požadovat, aby tak levně dovážela v západní jako východní části.

Velkou všeobecnou stávkou udělní před měsícem okřihopové v Belleville Ills. Skoro 4000 horníků zastavilo práci. Plat, který až dosud dostávali byl přesně mízerný, — pouze 1 až 1 1/2 centu za buň; dobrý dělník může doblýti průměrně na 65 buňů, a nevydělá tedy ani celý dolar deně, z čehož však musí sobě platiti jístě světlu, prach a nádobí. Mimo to ještě byli utiskováni na míře, neboť počítano jim za vršitě vz, který drží 18 až 20 buňů, pouze 16 buňů. Požadují nyní, aby se jim platila 2 neb 2 1/2 centu od buňe a jsou volni za tyto ceny uzavřiti smlouvy se společenství na 6 neb 12 měsíců. Až do soud chovaly se pokojně, však nyní došly jim již zásoby, mnozi musí trpěti nouzi a panují obavy že povstanou tam nepokoje.

Jednota hedvábničků v Americe odřývala 8. května výroční schůzi v New Yorku. Ze zprávy její jde na jevo, že se vyrobilo v Soustátí za minulý rok hedvábničho zboží, jako látek na šaty, saometu, krajec, třepeň, stužek, nití, atd. 1,177,504 libry v ceně \$21,411,446. Za minulý rok obchod hedvábničký prodělal těžkou dobu zároveň s ostatními obchody, tak že několik továrnen bylo zavřeno. Úmysl kongresu změnití celní sazbu překážil velice obchodu. Dále se udává, že podvodný způsob podlodnictví páše se při dovozu hedvábí stále a vloudě tím, že cena zboží je udána nesprávně. To je mělo by se zaměiti, poněvadž to škodí domácímu průmyslu.

Před šestí roky ztratila se jednoho večera deera farmáře Leblance, z Jefferson Co. Mo. a nebylo o ní od té doby slechu.

V pondělí třden nalezl jeden brašec, stěhojce stuky na Mississippi toce kočičku plovoucí po vodě, se 20 neb 30 met od domova Leblance a když ji chytili nalezli v ní ženskou kostku, kteráž die zbytků lidsk pozůnka co zmizelá deera Leblance. Souči se, že vyškálna byla z domova od zavřického mlince, svezrážena a vlozena do loďky, kteráž ukrývá byla v houfě sob rákos, kdež zstávká až provaz přehodí a voda ji do řoky zanesla.

Die zprávy statistické kanovníků přišly v měsici dubnu v New Yorku 3529 přitěhovailců. Nejvíce přišlo jih z Německa 3737; pak z Irska 1,883; z Anglicka 1,351; z Světska 422 atd. a Rakouska přišlo 219. Al dosud neudává statistická úřadov. na nikdy Čechy, zahrnuje je vldy v Rakousku. Vlak ve zprávě nazvané té Poličky a Uhry, kteří sami o sobě trovi samostatný stát tak málo, jako Čechy a když máže ty uvádět die jejich národnosti, myslíme že bylo by nic méně než slušné, by i Čeh die národnosti uváděni byli a ne zahrnováči v Rakousko. Bylo by myslíme na šase, aby rodáci náš v New Yorku zvláště nyní kdy již po kolik roků tam žoských novín jest, zakročili na příslušných místech o to, aby se národnosti náš včenovalo aspoň tolik pozorností, jako věnuje se národnostem jiným.

Loď "Cimbria", najatá vládou ruskou od Hamb.-amer. paroploavební spol. a ležící v Ellisworth, Mo. dosud působí mnohé vrtočky. Má se pavně za to, že jest najata k účelům válečným a že cestovatelé na ní se nacházející jsou vojínové, kteří trofili budou mužstvo její. Kapitán dosud popírá vědomí o účelu svého poselání a praví, že loď pluje pod vlájkou Německa a osoby na palubě jsou pouhými pasažéry. Ne ní však pochyby, že škrabočka tato odložena bude, když den žinu nadešel. Z Philadelphie se též oznamuje, že jsou tam emesai rušští, vyjednávající o koupi lodí. N. Y. World jistě, že a loď Salvadador přistáli dne 9. t. m. doštovní rušští do New Yorku. Jeden z nich, plukovník A. R. Rodkov, sdělil při zprávodaj, že přišli sem za tím účelem, aby převzali velení lodí, které vláda ruská v případě vypuknutí války zakoupiti zde hodlá.

Značné pohnutí způsobila nedávno zpráva, že president dal na srozuměnou vládnímu dozorcí nad vinopalnami v Cincinnati, aby se poděkoval. Příčina, proč se tak děje, se neoznamovala a tím poskytnuta byla příležitost časopisům, které by rády nějakou chybičku na skutečích presidenta vynalezly, aby podezřivaly tento krok, poukazující k tomu, že Weitzel jest již starý skušený úředník, proti němuž nikdy ani stin podezření nevzniknul a že se požaduje odstoupení jeho jen proto, aby pro některého miláčka presidenta učinil místo. Nyní vychází na jevo, že pokynutí presidenta nebylo bez příčiny. Vládními tajnými zvědy zjištěno mimo velkerou pochybnost, že v Cincinnati jest mocný ring kofalelní, který vládu okrádá o ne méně než 1 1/2 milionu daně ročně, a to s vědomím onoho dozorce, kterýž vinopalnám byl na ruku a kdykoliv divě mělo předsevzato býti vyšetřování, vždy to vinopalnám napřed zradil. Proto má býti Weitzel sesazen a v Cincinnati započalo rozsáhlé vyšetřování, které vedlo již k zatčení několika "křivých" vinopalů.

Minulý pátek bylo plenární zasedání kongresu velice bouřlivé. Přílina k bouři zavdalo rokování o návrhu, aby R. Heateru z Virginie nahrazeno bylo 3,300 za stráty utržené během války. Republikánské pochybovali o loyálnosti řadatele a vyslovili pochybnost, zdali vůbec tam jakých loyálních (anii věrných) občanů bylo v době války. Jibané jistili že ano. Thompson z Penn. připou-

štil, že byli tam někteří občané loyální, však vláda reboteká, jakmile se o některém z nich dovedá, věrná je a umolila lidem. Jibané chtěli míti důkaz. Tu povstal White z Pennsylvania, kterýž byl vědnem na jihu po 16 měsíců a dokazoval, že byl svědkem ukrutného nakládání s loyálními občaně na jihu. White mluvil se sápalom a nepozastoval, že mluví přes šase jemu povoleno, načel předseda jej volal k pořádku. White však dosud neteká víc co říci a štěl a mluvil dále. Řeč jeho byla arel nepřijemná jibanům a zspolali ránu, aby White přabloudil. Předseda nemoha zjednatí pořádek konečně svolal earlanta ku pomoci a pak teprve přišli rosohěnné hlavy k rozumu. Vzpomínka na ukrutnosti vězení Labby a t. p. byla demokratickým věnce a opozicí rebelům avlášit nepřijemná. Prof ale takové vzpomínky vyvolávají neustálými návrhy o povolání náhrad za škody válkou povstálé?

Nedávno zmiinili jsme se o tom, že zvolen byl výbor k proskoumání štět odboru námořníctví z doby před Hayesem. Výbor ten podal minulý pátek zprávy své, totiž zprávu vědniny a zprávu meoliny. Většina viní divrajší správu odboru toho (Robinsona) ze zbytkého mrhání a přestupků zákona. Zásohy že byly kupovány soukromě a ne vypsaním konkursu, jako zákon předpisuje a odbor ten dluhuje značné množství peněz na kontrakty za dohotovení lodí. Výbor navrhuje, aby se potřebné část k zaplacení těch dílnů povolila, Menšina výboru souhlasí s výbozem ohledně porolení potřebné části, ale nesouhlasí v tom, že by se koupě byly uzavřaly nezákonnitě. Praví, že většina nechává nepovimnutá mnohá svědectví, složená před výbozem. Myslí, že kongresu jedná se o to, aby našle z a dosáhl pravdy a ne aby pouze vyhledával chyby. Hlavní dluh odboru způsoben byl představitováním pěti obrněných lodí. Při zadávání kontraktů jednalo se vždy die zákona, pouze kde na rychle bylo třeba zásob, a nezbyval čas k potřebnému označování, koupeny takové koupí soukromou a navrhuje, aby smlouvy na dohotovení některých lodí, uzavřené v poslední den zprávy Grantovy, byly proskoumány.

Divadlo ve Wilber.

V siní
M. B. HOKUFA

ŘEDITEL DIVADLA
A REŽISER: J. SCHUESLER.

ŘEDITEL HUDBY: TOM. PAŠEK.

V nedělí dne 19. května 1878.

Chudý písničkář!

OBRAZ ZE ŽIVOTA, SE ZPĚVY,
VE 4 JEDNÁNÍCH.

Vstupné každá osoba 25 ctů.
Ditky do 12 let, 15 ctů.

ZAČÁTEK V PŮL OSMÉ HOD. VEČER.

F. VELEBA

upozorňuje všechny krajany v Crete i okolí, že jeho křečevská dílna nalezá se na 13. ulici v Crete a že jest ochoten posloužiti každému s dobrou, trvanlivou práci a hojným výběrem v látkách za ceny levně.

Farma na prode.

160 akrů dobré půdy blízko lozeznice, pouze 2 1/2 mile do urbu, hojnost vody, 50 sa. vzdáleno, pěkný domek o 3 světničkách a kuchyní, okolo domku se nachází dva akry pěkného mladého lesa. Další zprávy podá ochotně. Red. Pokroku Západu.